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A magyar nyelv tanítása. 
Az utóbbi időben erőteljes áramlás indult 

meg nálunk a közéletben a magyar nyelvnek 
az iskolában való tanításának intenzivebbé való 
létele céljából. Erélyes hangú miniszteri rende-
leteket intéztek a tanfelügyelőségekhez, az is-
kolafen tartó egyházakhoz és községekhez s a 
törvény szigorát helyezték kilátásba azoknak, 
akik kötelességeiket a magyar nyelv tanítása 
körül elhanyagolják. 

Őszinte örömmel üdvözöljük ezeket a ren-
deleteket s az ezekben nyilvánuló eréJyességet 
is. Mert szent meggyőződésünk az, ^hogy a ma-
gyar nyelv minél iiatéko nyabb tanítása az isko-
lában — nemzeti létérdek. Ha azt akaijuk, hogy 
magyarnak maradjou ez az ezredéves haza, ha 
azt akarjuk, hogy be tudjuk tölteni itt a keli1 

kapujánál világ-históriai hivatásunkat s végül, 
ha azt akarjuk, hogy el ne nyeljen bennünket 
a körülövező germán és szláv néptenger: akkor 
tanítsunk magyarul olyképpen, hogy esztendö_ 
ről esztendőre minél többen sajátítsák el az 
állam nyelvét. 

Erélyesen kell már egyszer cselekednünk 
ezen a téren. A jelenlegi válságos mozgalmas 
idők szinte fenyegetően intenek arra, hogy sza-
porítani, erősbiteni keli a magyarul tudó lakos 

ságot, mert korántsem multak még el tőlünk 
-azok a veszedelmek és megpróbáltatások, ame-
lyek a mult századokban fenyegették nemzeti 
és állami létünket, amelyek ellen folyton haté-
ban vagy legalább is résen kellett lennünk. A 
história igazolja, hogy a nemzetiségi ősöktöl 
származó utódok, akik magyarul tudtak s később 
ezt a nyelvet anyanyelvül használták, mind jó 
magyar emberekké lettek, akik éltek-haltak ma-
gyar hazájukért és magyar voltukért. Ez a 
szempont kell, hogy vezéreljen most is bennüu-
ket.^Minél többen beszélnek magyarul, annál 
inkább ^szaporodik a hűséges honfiak száma. 
Körülbelül 19 millió lakósa vau Magyarország-
nak, _ezek köeül csak 10 millió vallja magát 
magyarnak — kileuc millió románnak, szerbnek, 
tótnak, szásznak tudja magát. Óriási magyaro-
sítás! munka vár tehát még reánk és az utó-
dokra, 

A munka oioszlánrészét természetesen a 
tanítóság végzi — ez rosszul honorált, lenézett, 
mellőzött intelligens osztály. A magyar ^állam-
eszme erösbödése szempontjából a tanítóság 
helyzetének javítása kell, hogy a. legsürgősebben 
megoldandó féladatok közé tartozzék, e helyett 
»Bonban csak azt tapasztaljuk, hogy mostoha 
gyermeke a tanítók ügye a i»i közügyeinknek. 
Holott kettős hivatása van a rossz helyzetben 

sinylődő tanítónak nálunk: az első maga a- mes-
terség, a tanítás, a második a magyar ny elv é 
érzés terjesztése, fejlesütésé, szóval a küzdelem 
a magyarság diadaláért. 

A nyugat müveit államaiban, ahol egysé-
ges népek, rendezett közállapotok középétté öl-
nek, nincsen szükség már a tanító « második 
hivatására — mégis ott sokkal több gond for-
dittatik reájuk. 

Pedig el kell ismernünk, hogy hivatása 
magaslatán áll a nemzeti eszme szempontjábó 
a magyar tanítói kar. Szent István napján nagy 
gyűlésre gyűlt össze Budapesten a magyar tá 
nitóság szine-java s ez a tisztán hivatásának 
élő testület alig szentelt néhány negyed órát a 
maga súlyos anyagi helyzete megbeszéiéséuek, a 
tanácskozás legnagyobb részét a magyar nyelv 
hatékonyabb tanításának módjai vették igénybe. 
Számtalan megkapó, emelkedett szellemű felszó-
lalást halottunk s mindegyikből érző szereteté 
az édes magyar hazának lángolt felénk; 

Nyugodtan bocsátja a magyar társadalom 
az ö gyermekeit ennek a tantestületnek rendes 
zésére, megvagyunk győződve arról, hogy ma-
gyar tannyelvű iskolákból jó magyarok kerül-
nek ki. ' 

r 'tffi 
Érdekes, hogy a tanítók nagygyűlésén az 

a nézet dominál, hogy a magyarsájf szempont-

T A ^ R C Z A . 

léke a Metán. 
Mikor Oyama tábornok főhadiszállására megér 

kezett a Mikádó távirata, melyben a béke megkötésé-
ről s a hadisarcról való lemondásról értesítette nag-^ 
hadvezérét, Oyama nem ujjongott, de nem is sírt, min 
Portamouthban a békekövetek. 

— En a háborút megnyertem, mondta generá-
isainak, ez kötelességem volt. Az öregek tanácsa bé-
két kötött, ez meg az ő kötelességük volt. Fél ke a 
tennem róluk, hogy ők vannak olyan kitűnő államfér 1 

fiak, mint a milyen hadvezérek, mi vagyunk. A leg" 
rosszabb béke is többet ér szerintük a legjobb hábo_ 
runál. 

Azonban más véleményen voltak a japán tábor-
nokok. Szidták az öregek tanácsát mint a bokrot, sze 
rintük még Mutsohito a Mikádó is helytelenül csele, 
kedett. ' 

Hatszázezer katonánk van itt Mandzsúriában, ki-
álltott Nogi tábornok, Porth-Artur meghódítója. Mind-
megannyi hős, akiket győzelmeink folytonos sorozata 
lelkesít. Ezekkel meghódithattük volna egész Szibériát! 
É s most békét kötünk — hadisarc nélkül! Mit csinál-
hatott volna Japán, ha háromezer millió jent kap az 
¿.oszolaól! 

Igazad van kedves Nog m, felelte az ősz Oyama, 
Azonban kérdezzünk meg egy közkatonát is, elvégre 
neki is köze van a dologhoz. Hiszen az ő vérük folyt 
patakokban, nem a mienk I 

É s a tábornokok gyűlésébe meghívtam egy köz-
katonát. Nőve Sinta-Ku-Vanto, Nagasakiból való bádo-
gos legény. Komolyan zavartalan nézett a tábornokok 
szemébe, a japán katona szereti, tiszteli felebbvalóját, 
de egyúttal testvérét is látja benne. 

Sinta fiam, szólt Oyama, figyelj ide, kíváncsiak 
vagyunk a véleményedre. Képzeld el, hogy ex a rizs-
sütemény, amelyet magad előtt látsz egy óriási kincs-
tár és háromezer millió jent van benne. Tudod-e, hogy 
mennyi pénz ez? > 

Tudom, felelte a katona. 
Nos tehát, ha a Mikádó így szólna hozzád: „ne-

ked adom ezt a háromezer millió jent, de levágatom 
érté a fejedet" elfogadnád-e ezt az ajándékot ? 

A közkatona mosolygott. 
— Mit érne nekem >ez a pénz, ha nincsen 

Oyama mosolyogva nézétt szét tábornokai között. 
— Hallották, mit m'ónlött es az egy a hétszáz-* 

ezer közül ? Egy közkatona többré becsüli az életét a 
hadisarcnál, pedig ezt az' életét százszöri kockára teszi 
a hazájáért. A háborút most már csak azért fólytátnók, 
hogy ezt a hadisarcot szövi tjük ki az oroszból és egy 
japán közkatona azt mondja, hogy az. ő élete többet 
ér ennél. Mit érhet tehát annak az ötvenezer -katonának n 

az élete, aki a folytatandó háborúban még elesnék ? A, 
hazáért meghalni minden Japán akart, a pénzért meg-
halni egy Japán sem akar. Ezért van igaza a Miká-
dónak, midőn békét kot. 

így győzte meg Oyama tábornok az ő hős vezé-
reit arról, hogy a legrosszabb béke is többet ér a leg-
jobb háborúná l ! 

Ezt az incidenst pedig egy amerikai haditudósító 
örökítette meg egy a háborúról szóló müvében, mely-
ből amerikai lapok kiadandó szemelvényeket közölnek 
Ki tudná leírni az örömnek és boldogságnak azt a ha-
tártalan érzését, amely a japán sereget a béke hírére 
elfogta? Emberi fantázia alig tud elképzelni tisztább, 
felemelőbb örömérzést, mint a katonáét, aki ; épen és 
győzelmesen tér hazájába a háborúból. A japán had-
fiakat mint megannyi nemzeti hőst fogadják odahaza 
s nem lesz annyi szín és virág a színek és virágok 
hazájában, amennyi a hazatérő győztesek ünriéplése'r» 
elegendő lenne. Anyák, mátkák böldogságát ki tudná 
leírni, midőn átölelve tartják, csókokkal halmozzák a 
halál hegyeiből hazakerült "férfit?! . . . 

L e g e n d á s -időkét él áfc á ^-japán . n é p mostl Ilyén 
időket éltünk volna mí át — 1848-ban — ha győzni 
tiidtunk volna! A japánok- Budhája nem az az isten, 
akinek népe még egyre bünhödi a multat és jövén-
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Ők győztek, tökéletesen és a?. isteni és emberi 
igazság szellemének megfelelően.¿Rettentő veszedelem 
fenyegette őket, midőn a "náboru megindult, a k a p z s | 



jából föltétlenül szükséges az iskolák államosi-
tása. S valóban, íia -radikális megoldást akar-
nak, nem marad egyéb hátra. 

De nekünk, sajnos, az iskolakérdésben szá-
molnunk kell felekezetekkel éá nemzetiségekkel, 
amelyek az ilyen radikális megoldást a mi je-
lenlegi speciális viszonyaink között lehetetlenné 
teszik. 

Azt azonban megkövetelhetjük és meg is 
tehetjük, hogy a nemzetiségi és felekezeti isko-
lában oly mértékben tanitsák a magyar nyel-
vet, hogy a más anyanyelvű gyermek azt ott 
megtanulhassa, 

Az anyanyelvét nem bántjuk, de hogy ma-
gyarul tudjon, azt akarjuk. 

H I R E K. 
— A vármegye közigazgatási bizottsága 

szeptember hó 11-én tartja meg rendes havi 
ülését, amelyen dr. Fábry Sándor alispán fog 
elnökölni. 

— Kitüntetett egyetemi ifjak. A kultuszmi-
niszter hivatalos lapja a napokban közölte azon 
egyetemi hallgatók neveit, kik kitüntetéssel tet-
ték le a vizsgákat. A békésmegyei egyetemi 
ifjak közt" Teleky Sándor II. éves jogh. Sámuel 
Károly, Zsilinszky Endre jogh. képesittettek ki-
tüntetéssel a Kolozsvári Ferenc József Tudo-
mány egyetemen. 

— Polgárné Ella a budapesti Nemzeti Szín-
házban óriási sikert aratott „Emigráns" cimü 
színműben f. hó 11-én föl fog lépni. Szereplése 
iránt igen nagy érdeklődés mutatkozik. 

— Gyakornokok távozása. Dr. Sal József 
várm. közigazgatási gyakornok, tb. aljegyzőt a 
m. királyi vallás és közigazgatásügyi miniszter 
a vezetése alatt álló minisztériumhoz segély di-
jas fogalmazó gyakornokká nevezte ki. Ugy ö, 
mint az ügyvédi pályára készülő dr. Jantsovits 
Emil központi közigazgatási gyakornok benyúj-
tották a vármegye alispánjához lemondásukat, 
Kormos Emil békéscsabai közigazg. gyakornok, 
tb. szolgabíró pedig megrongált egézségére való 
tekintettel végkielégítését kérte. A távozó gya-
kornokok alaposan képzett hasznos tagjai voltak 
a vármegyei tisztikarnak, melynek kebeléből 
most kiválnak. A megüresedett helyekre a vár-
megye alispánja meghirdette a pályázatot. 

— Pótérettségi. Az 1904/905 tanévben 
pótérettségire utasítottak szept. 9-én Vizsgáztak, 
úgyszintén azok is, kik betegség vagy egyébb 
ok miatt junius havában nem mehettek az érett-
séginek ; ezeknek írásbelije szept. 3-tól S-ig tar-
tott s szóbelijük szintén szept. 9-én volt meg. 
Az eredményt. 10-én hirdetik ki. 

— Pesti labdarugók Szarvason. Lapu ik m-u.it. 
számában emiitettük, hogy az ez évben alakult 
„Szarvasi Labdarugó Társaság" meghivására a 
„Budapesti Műegyetemi Athlétikai és Football-
Klub" mintacsapatja augusztus hő 25-ikén 
Szarvasra érkezett. Fogadtatásukra az állom ís-
hoz kivonultak a mieink s a derék szép ifjak 
elszállásolásáról is a „Szárvasi Labdarugók" 
gondoskodtak, Budapest—Szarvas footballmatch 
előreláthatólag az elsők javára dőlt el. 8—1 
arányban. Jól tudták a szarvasiak, ha a ptsti 
idős, tanult, fegyelmezett csapattal matcheluek, 
kikapnak, de nem is volt célja a mérkőzésnek 
az, hogy a szarvasik kicsikarjanak néhány goolt, 
de igenis, mint minden fiatal sport egyletnek 
arra volt szüksége, hogy a szervezett, régi csa-
pattól tanuljanak, ellessenek egyet-mást. A'pes-
tieket elismerés illeti meg egyrészt, mert meg-
mutatták, mint kell össze s önzésnélkül játszani, 
aminek ezideig teljes . hiányában varrnak a 
szarvasiak s másrészt azért az élvezetért, amit 
magas játékukkal közönségünknek nyújtottak. 
A pestiek 27-én utaztak vissza az esti vo-
nattal. 

— Az ellenőrzési s z e m l é k elmaradtak. A 
polgári és katonai közigazgatási hatóságok 
egyelértőleg megállapították mér a folyó évben 
megtartandó ellenőrzési s z e m l é k határidejét. 
Pénteken érkezett azonban a vármegyéhez a 
honvédelmi miniszter rendelete, mely szerint a 
közös hadsereg nem tényleges állományú le-
génységének ellenőrzési szemléi a cs. és ldr. 
közös hadügyminiszterrel egyetértöleg hozort 
határozat folytán a in, kir. honvédség nem tény-
leges állomány u legénységének ellenőrzési szem-
léi és a népfölkelés időszaki jelentkezései pedig 
a honvédelmi miniszter rendeletéből a folyó 
évben nem tartandők meg. a rendelet kiemeli, 
hogy a tartalékos tisztek jelentkezése ez eddigi 
módon — november 4-én — teljesítendő. 

— Tömeges magszállitás az államnak, M.ikf 
alvay Géza í'öídmivelésügyi államt tkár, Sierbán 
János kir. jószágigazgató kíséretében e napok-
ban meglátogatta Mauthner Ödön acs-. és kir. 
Lidzari magkereskedésének.Budapest, Rottenbil-
ler-u. 33. sz. alatt lévő központi telepét és _az 
állam részére nagyobb megrendelést tett lóhere 
és lucerna magból. Ez alkalommal nagy érdek-
lődéssel megtekintette taz egész telepet, hol 
most a tavasz ide-én 140 főből álló személyzet 
bonyolítja le a mag'vszétküldésének nagy mun-
káját. 

— Szép és biztos mellékkereset. Tanítók, 
jegyzők, papok vagy oly egyének, kik a szőlé-
szethez csak némileg is értenek és oly vidéken 
laknak, hol a szőlő megérik vagy a hol a fi-
loxera a szőlőket már elpusztította és ennek 
következtében azok újból lennének beültetendők, 
tehát a hol szölömiveléssel foglalkoznak : szép, 
és biztos mellékkeresetre téhetnek szert, ha cí-
müket beküldik: „Hirdetési iroda" Budapest, 
váci-utca 20 b. 

Felelős a szerkesztésért Sámuel A. a kiadó. 

S Z Í N H Á Z . 
Végre a veszedelem mégis hatott az érdemes 

városi tanácsra és a sötétségben tapogatózok egy sza-
vazattal vesszitettek, Meg van az acetelyn világítás. 
Nem is tudjuk elképzelni, miként adta volna Polgár a 
már világ szerte hires, gyönyörű, igazi magyar opettet 
„János vitézt" nélküle. Bizony még igy is félve tekin-
tettünk az előadás elé. Meg kell azonban vallanunk, 
hogy kellemes .csalódás várt ránk. S ezért elismeréssel 
adózunk Polgár igazgatónak A gyönyörű decoratio, 
az ügyes szin átalakítás minden várakozást felülmúlt. 

Zsúfolásig telt ház volt. Még a szomszéd muesa-
iak is bejöttek az előadásra. Szombaton Váradi Margit, 
vasárnap Lévai Berta adta a címszerepet. Váradi szép 
hangja es Lévai kedves játéka elismerést érdemel. 
Kormos Ilonka bájos iiuskája könnyet facsart ki min-
den szemből és elragadta a közönséget. Gözon Bagót, 
ala'üiotta nagy sikerrel s boldogtalan szerelme minden-
kiben részvétet Keltett. Kár hogy hangja nem bariton 
s nem tudta kifejezni a dalokban rejlő mély érzelmet. 
Ernyeiné a boszorkány szerepében kitűnő volt. Nagy 
és Hatvani szintén szép sikert arattak. 

Hétfőn került szinre Paul Gavanlt és Róbert 
Charvang bohózata a „Csodagyermek". Egész /estén a 
jelen volt szép számú közönséget viharos tetszésben 
tartotta. Ezen nagy sikerben minden esetre legnagyobb 
része volt Croche szerepében Sik Rezsőnek. Ezen min-
den izében előkelő színészt mindig első rangú erőnek 
tartottuk, de ezen előadása minden várakozást felül-
múlt, minden sgyes mozdulata mutatta, hogy nagy 
tanulmany előzte meg játékát, Méltó társa volt Elise 
szerepében Kürti Alargtt, Barna Jolán, mint mindig, 
most is fényesen megálta helyét, mig Nagy Imre Irén 
szerepében megkacagtatta a közönségét. 4 Sikerült ala-
kítást mutatott még Hatvani és Gyulai. 

Szeptember 5 én kedden a „Lysistrata" került 
szinre. A darabnak értéket csupán a bájos zene ad. S 
talán a műértő nem is élvezett egyebet ez .előadáson, 
mint a zenekar játékát. Ellenben a karzat és a jó ke-
délyű diákság tudott egyeben is élvezni. Az előbbit 
Nagy mulattat.a fulyian, az utóbbit pedig Váradi Margit 
észbontó tánca és lágyan csengő h ingja hódította meg. 
Mindketten sok tapsot arattak. Kormos gyönyörű tiszta 
hangja megremegtette a színházat s trillái — bár még 
nem elég gördülékenyek — tanúskodnak arról, hogy 
nagyon szép hanganyaggal rendelkezik. Azc hisszük, 
még sokra viheti. Barna Jolán, "a kedves kis Ámor 
nyilait a publicum között is ellövöldözte. Sik Rezső 
nagyon ügyes játékot produkált. Hatvani szintén nagyon 
jó volt. Kár, hogy az előadás a „Makrancos ; hölgyeké 
nagyon Is hűséges szerep betöltése folytán veszített 

óriás elsöpréssel fenyegette a gyönyörű Nippont és 
annak nagyra hivatott népét. A japán ok tudták, hogy 
v»gy győzniök kell ebben a háborúban, vagy pusztulni ok. 
A helyzet kétségbeejtő volt s a haza a faj veszélyé-
nek tudata megduplázta a közkatona erélyét' és bátor-
ságát. É s a gondviselés, a mely a népek sorsát intézi, 
lángeszű hadvezéreket adott éppen most, a legnagyobb 
szükség esetén Nippon népének, Oyama, Togo, Nögi, 
Oku, Kuroki, Nodzu — mindmegannyi kiváló hadve-
zéri elme, a csatatéri vezérek, az energiának, a céltu-
dománynak, a katonákkal való bánásmódnak s az élel-
mezésnek mind megannyi mesterei Mind megannyi 
Hunyady János, Napoleon és Moltke csak az alacsony 
termetű, szikár, sárga arcú férfiak, akikben a tudás 
párosult az alkotó erővel s ezekkel szemben micsoda 
szánalmas hadvezéri alakok állanak élén az orosz se-
regnek! 

Itt van például AleXejev, akinek könnyelmű el' 
hamarkodöttsága idézte föl a háborút. És ez ember̂  
a nok kegyence volt a pétervári udvarnál s nők egyen-
gették az titját a keletázsiai álkirályságig! — Csapni 
való diplomata, tudatlan katona, terméketlen e'nie! 

Itt van Stösseb aki a világ legerősebb Várát, á 
Szinte hihetetlenül megerősített Porth-Arturt nem tudta 
megvédelmezni. Ellenben most, hogy hazakerült* egyre 
másra veszi a palotákat Szt.-Pétervárott. Mint szegény 
ember ment el Porth-Arturba parancsnoknak ö mint 
jöbbszörös millionioi? tért onnan vissza 

Kuropatkint. aki a történtek dacára is legnagyobb 
stratégiája Oroszországnak, tehetetlenné tették a had-
seregében Uralkodó korrupció s tábornokainak könnyel-
műsége, tudatlansága. 

Itt van Stöckelberg, aki vakon vitte a vágóhídra 
ötvenezer emberét, amelylyel Portb-Artur felmentésére 
küldték. És az a szerencsétlen Rozsdef )nszky! Itt 
van Linevics, Kuropatkin utóda, akit a japánok cuda-
rul bekerítettek már s össze is morzsolták volna, ha 
közbe nem jő a béke. 

Hasztalan keresünk az orosz vezérek közül, egy 
embert is, aki hadvezér talentumával vagy egyéniségé-
vel hatni tudna. Tartalmatlan, sivár, a korrupció és 
protekció lajtorjáján felkapaszkodott emberek valameny-
nyien. 

Hát még a -sereg! 
Lelkesedés és katonai képzettség nélkül való tar-

talékosok, akikben véghetetlen keserűség lakozik, amiért 
háztüzhelyükről a ' mészárszékre vitték őket. Az árva 
katona nem harcol a hazájáért, hanem a cárért. A eár 
pedig mostoha atyja áz ő népének. Az orosz katona 
tudta, hogyha győz, ezzel a kizsákmányoló jogtipró 
autokráoiát növeli csak nagygyá; az újonnan hódított 
területekre a« orosz nép fiait hurcolják erőszakkal 
is az orosz népszabadság elitélt harcosaival népesítené 
be az Uj gyarmatokat. 

A győzelemből setíimi die?őség, semmi haszon, 
csak nagyobb elnyomatás és teher háramlanék az oiosz 
nép fiaira? Minek, kinek győzni tehát? 

Honnan merítsen az orosz katona erélyt .'és lel-
kesedést a hadviselés borzalmas forradalmai köze-
pette? 

Éhesen, piszkosan, rongyosan mért vértízzeit el 
a eáeért és a főpapságért? • - -

Mint a haramiákat ugy hajtották őket a japán 
ágyútűz elébe és ahol harcolt- az orosz katona, ott 
tisztán csak a helyzet által rákényszeritett veszedelem-
ből tette ezt, 

A .több mint félmilliónyi vert sereg hazafelé taka-
rodik most. 

És jaj az autokráeiának, ha ez iszonytató 
tábor hazakerülvén, öntudatra ébred és az orosz nép 
megrontói ellen- fordul! Ha újra háborút kezd lelkese-
déssel és gyűlölettel teli háborút ' a belső ellenség 
ellen! . . . -

Nagyon lehet, hogy igaza Van aZoknak," akik az 
elveszített háborúból az orosz szabadság véres győzel-
mét jósolják. 

K A R I K A S. 



értékéből. Á hölgyek nagyon makrancosok voltak, já-
tékukban és az énekben az összhang hiányzott, a mely 
a publikumban határozottan visszatetszést szült. 

Szerdán Ohörn Antal színmüve a „Szentbernáti 
bárátok" kerültek szinre. Az előadás általában jő volt, 
esak egyik másik szereplő nem tudott jól beilleszkedni 
a társaságba. Kiváló volt ugy maszk mint játék tekin-
tetében Hatvani (Fridolin atya) alakítása. Mindén sze-
repében kiváló, de ezzel az alakításával felülmúlta mind 
azt mit eddig láttunk tőle. — Nagyon jól meg 
állották helyüket Molnár Vilma (Mária) és Barna Jolán 
(Margit) szerepében. Sik Rezső mint mindig, ugy ez 
alkalommal is jó volt. Nagy, l í i Döblert személy esitette 
azt az impressiót keltette, hogy számára csak a karzat 
létezik és szerepében iparkodott jó zsidó lenni. A fősze-
rep Horti Sándor kezébe volt letéve és ezzel már el is 
mondottam, hogy nem a legkitűnőbben völt megjátszva. 
Kár, hogy orgánumát ugy kíméli, hogy csak az első 
sorban lehet hallani. Pedig nálla sem elég a közönség 
ha személyes előnyeit élvezheti és a játékkal ennek 
rovására adós marad, hollott talán ezért mást vár tőle 
a közönség, Polgár és a kisebb szereplők nagyban 
elősegítették az előadás sikerét. 

Csütörtökön ,,A szobaleány" hozott össze szép 
közönséget. Bizony sem a dar t b sem az előadása nem 
mondható kielégítőnek, kivált ha hozzá vesszük a ren-
dezőnek — közönség iránti nagy figyelmetlenségét, 
mely abban nyilvánult, hogy egy negyed órai előadást 
fél óra szünet köveite ; ha mé^is tűrhető volt, ez csak 
Sik Rezsőnek és Nagy Imrének tudható be, kik ügyes 
alakításaik folytan a nyilt színen is tapsot arattak. 
H. Lévai Bertának éneke szintén nagy tetszésben ré-
szesült. 

Pénteken harmadszor adták elő a „János Vitézt", 
mely nálunk is még mindig tömegesen vonzzá a kö-
zönséget. Lam mar Szarvason is megtörténhetik a csődet, 
hogy egy darab többször is zsúfolt ház előtt egymás-
után színre kerüljön. A pénteki előadást jis üicseret 
illeti. A népszerű, kedvelt Kormos Ilonkának újból igaz 
elismeréssel adózunk, lsedves, romantikus i luskája még 
a fővárosi színpadokon is első h elyet érne el. A többi 
szereplők is kifogástalanul töltöttek be helyüket. 

7155 
1905 

-ikt. z. 
Szarvas nagyköszég Elöljáróságától. 

Árverési hirdetmény. 
Közhírré tesszük, hogy a cigáuyéri 10 lj2 

hold here termes folyó évi szeptember hó 12-én 
délelőtt 10 órakor fog a helysziuén nyilvános 
árverésen eladatni. 

Szarvason, 1905. évi szeptember 9-én. 

SALACZ JÓZSEF 
főjegyző. 

VELES GYÖRGY 

egy lakás 

és 

;bol thelyiség. 

Bővebb felvilágosítást nyújt 

t e l n i I . 

/ / 

Mühle — Ószi á r p gyzéke, 

mely mindazt tarta'mazzá, mire a kert-
birtokosnak, ugy a kertésznek is őszön 
szüksége van, mint: magvak, virág-
hagymák, .szó bánklani virítok, pálmák, 
japán Cürysanthenvunok, rózsák, rózsa-
oltógalyak, gyümölcs- és díszfák, bo-
gyárok, kiváltképen szamócák stb. és 

kívánatra ingyen megküldetik. 
Minden egyes megrendeléshez a leg-

újabb kertészeti kézikönyv Mütlle-, 
Oszi termesztmények, mely mindazon 
tudnivalókat tartalmazza, minek az ősz 
folyamán meg kellene történnie; hogy 
téli és tavaszi virágokat miként kell 
nevelni, növényeket, rózsafákat stb, 
őszön előuynyel hogy lehet ültetni stb. 
Vásárlóim, kik a tavaszi uj kertészeti 
kézi könyvemet „Mühle tanácsadója 
a kertmivelésben" még nem kaptak 
volna meg-, ezek őszi 'megíencleiéseik 
alkalmával ezt kérni méltóztassanak. 
E kiadmányom sem lesz kiilön eláru-
sítva, csakis b. vevőim kápják meg ezt. 

cs. és kir. udvari szállító 

TEMESVÁR. 

egy különlakás kerttel 

azonnal 

:'..••• vagy Szt. Mihály naptól. 

Megtekinthető Kossuth-utca 523. sz. a. 

Megbizható és szorgalmas 

olyan vidékről, a h 0 I a 

s z ő l ő m e g t e r e m és 
szőlőműveléssel foglalkoznak 
és a hol a filoxera pusztítá-
sait már megkezdette vagy 
pedig a hol szölőültetéssel 
íoglátkoznák: szép állandó és 
biztos mellékkeresetre tehet-
nek szert, ha címüket közlik 

HEGYI LAJOSSAL BUDAPEST 
Király utea 13. I. 

Bék 3sszentaridráson 
a posta és takarékpénztárral szeméén lévő 

Kohn Ábrahám-féle ház 

korcsmai, vas- éa füszerüzlet 

berendezéssel együtt, 

~ vagy a n é 1 k ü 1 is 
előnyös fizetési feltételek mellett azonnal 

e l a d ó . 
Bővebb felvilágos itást ad 

^ F o H o r í S e r t a l a n 

-

í- m MM'- r-terl-*1. Kftrí krf- ÍO 

Ajánlja a mai kor igényeinek teljesen 
megfelelő, modern gépekkel és betűk-
kel berendezett könyvnyomdáját a n, é. 

közönség becses figyelmébe-

munkák u. 
m.; .névjegyek, eljegyzési 
jelentések, meghívók stb-



Ezen balzsam belsőleg és külsőleg liafc. Tulaj cl onságai; 1. ütőlérhetetleii hataSU 
gyógyszer a tiido és mell betegségeinél, enyhíti a katarhust, csillapítja a köpködést, meg-
szünteti a fájdalmas köhögést, meggyógyítja az'idülté vált ilyen betegségeknél is. 1. Kituirö 
hatása tOíOkgyuLldásuLii, reicetlseguei ea m i i i d e u türüKuetegseguei stb. . . Miude i i l é J t -
Jázt alapis-an elűz. 4 Meglepően gyogyitja a máj, a gyomor és has minden betegségét V-.--X — O ~í* OJ. "OJ • -J ~ J1 aj -
különösei! ¿yomoxgörcsöt, kulikát és esikarásokat. 5. Megszünteti a lájiLamar., gĵ  
az arany eret Eemirlioliúát, 6. Hajtó es vértiáztitó l i i iasa vau, tisztítja a veset, meg-
szünteti a hypochondi-iát és melaukoliát, erősíti az étvágyat és az emésztést. 7. Jii iunö 
hatása van fogfájásnál, lyukas fognál, szájsitiyiiéi és unndeu fog- és szájt betegségnél 
megszünteti a felbüfögést a száj éa gyomor rossz szagát. 8. Kitűnő szer férgek, pántlika 
giliszta, epilepszia és nehézkurt 9. Külsőleg e^odálatoá gyógyszerül szolgál mindeuteh 
sebnél, uj és réginél, forradás orbáncí, hókiittes. fiszUila, ragya, égési seb, fagyos ta-
goknál, rfih, var és kiütések, iíirepede,set,t durva kezűéi stb. megszünteti a 
fejfájást , füUugást, szaggatást, köszvényt, fülíájást átb. amiről a reszletes használat-
it tasitás teljem felvilágosítást nyújt. Olyan gyógyszer, melynek seumii családban küiöi 

n 0 s.eu influenza-, clioelra- és más járvány ip^jén mint első segélynek nam szabad hiányoznia. Figyeljük min-
ég a zöld védjegyre, mint föntebb lát liaíó 1 Gzirn; Thierry A, „Védangyai" gyógyszertára Pregrad bei Rohitsch 

• IS, kis, vagy 6 ke t tős üveg á ra bérmentve ¿Lsatru—Al.tgy&rurazag uiindeu á l íu iuáaára ő kor. .Bosznia— 
• H e r c e g o v i m b a 12.kis vagy 6 kettős üveg 5 kor. 60 fill. Kevesebb mint 12 *is vagy 6 kettős üvég nem 

küldetik. Csak a pénz előleges beküldése ellenében vagy utánvéttel. 

S c h u t z e i i g e - A p o l i e k e .des A , T h i e r r y i n P r e g r a d a , b e i R o h i t s c h . . 
.Hamisítványok és hatóságilag nem engedélyezett balzsamok más véd jeggye l vétele és újra eladása törvé-
nyileg tilos. Oly rendelések, melyekkel a pénz egyidejűleg utalványozva van mindenek előtt, rögtön elküldetnek. 

e g y e d ü l - v a / l ó d . 1 

Szalma gs Széna 
eladás! 

Ajánlok kitűnő minőségű 

1 Z É N Á T , 
etetésre alkalmas elsőrendű idei-

~ vtermésü — 
Zab- és Buza- Szalmát 

préselve, száraz egészséges minő 
¡íz—— ségeérfc szavatolva. -— 
Csakis 100 métermázsás teljes kocsi-, 
rakományt bérmentve " bármely vasúti 
állomásra szállítok. — 'Árkérdezőskö-
désnél a legközelebbi vasúti állomás 

Ajánlatfal, felvilágosítással és árakkal 

Urai Andor 

T h i e r r y - í e i e c e n i l o l i a k e n ő c s 

g egy 

e r e j e é s l u a t á - s a , . 
Ezen ke-nócscsel egy 14 éves, gyógyíthatatlannak tar tot t csonts/.u teljesen meggyógyult, ujabban petli 

22 éves, súlyos rák szerű betegseg. 

3 ^ E e g - a l r a . d . á l 3 7 - o z ; z a , a v é r m é r g - e z é s t , x n l x t é t e t f ö l ö s l e g - e s s é tesz. 
A valódi centit'olia kenőcs alkalmazást nyer ; a gyennekágyas asszonyok meilgyiiladásánál, a tej fuj áh ineg<= 
akadásánál, mellkeménykedesnél, Orbánénál, mindenféle regi bajnál, nyílt lab va^y csontnál, seb-jkuél, sós 
csuz, dagadt lábnál, még csont azu iát i s ; ütött-, szúrt-, jött-, vágott- és znzoti sebeknet : minden jdegen 
test kivevesére, mint : üveg, faszilánk homok, vágószer, tüske stb. minden tekelyuél, keh-veny, karbunkulus, 
vadképződiiiéuyeknel, meg ráknál is, ujj és koromméregnél, höly.ignál, st-besedO lábnál, mindennemű égési 
sebnél, elfagyott ugoknál , a betegek fekvés okolta iebebiidéselcuei, kelésüknél a nyakon, verkeléséknél, a 
gyermekek fül-fájásnál és sebeinél, stb. Legjobb szer rovarcsip^s ellen, tyúkszem ellen. 2 doboznál kekesebb 
nem küldetik, Szatliuldés csak a pénz előleges beküldése ellen vagy utánvétu-l 2 tégely ára 3 kor. üü íill. 
Minden tégelybe be kell égetve lenni a cé gnevenek. ,Schutzengel Apotheke des A. Thierry in Pregrada. 
Egyedüli beszerzési forrás -. Schutzergel-Apotheke des A. Thierry in Pregrada bei Rohitsch. 
i P ö í f e « r n o n r f W Á V n H í o Q t e r e z h e t rogtuii arró., in^y Tin -iiy A. gyógyszerész _ balzsama és 
l e l j c ö l i l e y y j U f U U e s ^ Ctíutit'olia kenőcse megbeC'üliietetlen «¿erek, ha megszerzi a csaiadi 

tanácsadót, mely u»bb ezer eredei halairatot tartalmaz. E/.eu könyv megküld*-se bi-nncntve tűHcnik 40 
fillérnek pénzbéu vagy belyegbon való beküldése ellenében. A balzsam megr.ndriői a könyvei megkapják 
díjtalanul mellékelve. Az én egyedül valódi készítményei in hamisítóit és a hamisítványok árusítóit kérem 

meguevezui, a büntető törvényszéki intézkedések megtéLde végett. 

RMktár Bupapesten, Tőrök József gyógyszertára, és D. Bgger Leó gyógyszertára 
Vértes. L. Lúgos és minden más gyógyszertárban. 

ELSŐRANGÚ 
r 

VEZERKEPVISEL08EGE 

EOÉSZ MAGYARORSZ. ES MELLÉRT 
r 

B U D A P E S T , U. f L ipóf-köPüí 18. 
€> TELEFON: 13—13. * 80rgfinyczloi: ELBOSS BPE8T, 

Szállítanak kitűnő minőségű P o r t i a r i d és R o i f r a n 
cementet a piaczi áron alul legkedvezőbb feltételek 

mellett. 

É P Í T Ő M E S T E R E K 

BETON-ÉPÍT. UflLLÍLKOZÓK> 
CEMENTÁRÜ-GYflROSOK 

K ÉPÍTÉSI flNYfíG-KERESKEDÖK 

sa já t jól felfogott érdekükben kéretnek cementszíikség-
letük beszerzését őszi személyes látogatásunkig függőben 
tartani, mert azon kellemes helyzetben leszünk, hogy 
1906. évi szállításra igen előnyös kötéseket csinálhatunk 

' Lellilismsrcteïsçg! 
<£r«S «9J5&ÎÏ«-» v 

íí. í ' « ö ö S3 h î S i P ^ J .'1 íí L f e û r O t b G t y t - c i •¿-'..í.í-r í-ct. ï*rafc»«:st>t» te-'-ru» D-l. 
| S E í í k s v & t o t í s á g s 
f Pesícisg^! j 

!2ËS 

!» I>'gl.:t>as0ti»*i!> kcv-i'uniiï = 

t 

olcsón é s a mellett mégis 
d iva tosan é s e legánsán ruházkodni. 

S a j á t érdlelkéSseis 
kérje ezért düstartalmu 

m i n t a - g y ö i t e m é r a j f ö s a k e i , 
molyot megtekintés végett 

Ingyen és bérmentve küld-a 

WIENER WIODEN ÜNíON 
Bécs, I., Schoítenring 10 

£yósyita«wa «» t'y^l'S'' gviTinnkek fifó.-öilc..:-! 
KÉík-GI^SI-"?^® 

T O K A J I Cl 
ValmU Ujkaji Iwirbó) készi)!. I."lií.l D-m tévc-síli-ndfi nssr.n más 
TtfífHii.cuviivrl Kcn.ikivül !..•:!• xm:* I«.íí, i-r"i:-ii tiüzlitja a rnrl 

K»b üvr-i; ara 3'20 kor. Nr.gy üveg B kot - K.i|»bató íyúgylánilcbail 
Postán k'ildi . K»R»WA--tJí:'«í«YflSEaTÍLB SiEdrapest. U&lvin-iér. 

' N A - V Â Ê m 
MaÍ o^f 

fBOttSlPfl 
7 fy.'oií 

Vftíík r-sipktilüBBáiiyllk 
Sïtuysg. Q 05. Ú3 kit/ 

^ 4 V J E 5 , I., BauernwtrIU 12. 
ÜÚKUirlalmű kápea 

ingyen éá AHJEG béimenlvo. 

ff 

téH és nyári gyógyhe ly 

BUDAPESTEN. 
jProspektus kivánaíraingyen és bírmen.ve __ 

Elsőrangú kones ilóvvlzü gyftgylürün 
póratlon gŐEförddvel, legmodcrtiehh 
kóziií ét kulún i szapfürdőkkel , pom 
p.1s ásványviz-uszodál ikai , kö-. kád-, 
liölfig- villamos V]?-. szénsavas- frs 

napliirdnkkcl 

|ÎKISùV£C>; 
sfiôY" 

Or 

F e s s e 
a g y o n i d ő s n e k lá tszik I 

iát a CZERNY-fé le 

200 kényelmes lakószobával. 
A legszolidabb kezelés. 

I 

lHS h ép is/s efök kerestefn e k. 
elismert l ego lcsóbb, legszoHdabb 

FÉRFI- é s GYERMEK-ruha áruháza 
Budapest , IV., Központi Városház. (Károly-körut). 

o r i i ^ J i i f K i - ^ 
Dr. Kovács 

kézpasztája 
3 nap alatt 

biztosan hat. 
Tégelye K120 

Dr. Kovács 
gyógy Iára 

Bpest, Gyar-n. 17. 

sitiioaíi SIMON PAU 
BUÜflP&ST, V!., KfiCZI-RÖRUT 25. SZ. { 

100 9£06a 2-20 K-tól fdjeötj KlaiolffíWaaal is »lllanyvl-
ligltSsaaî egyStt. FÊrtSU. elígüns kívétiSi, íttírem ís 
o&rcoaraots a b&tbon. VIIÍtunoB rasutl mcip>UO)icly ju 

fissres pályaudvaron És háióa felt 

{«iSMITH PREMIER 
képes árjegyzék iïïçyen. 

.. . ^ H A J F E S T Ö - S Z E R R E L a 

1DSNUTT KAPHATÓ 
^Pattanás, kiütés, szeplő, máj foít , sőt 

ránezok is eltűnnek az arezrój.^ 

| FÉLE y | 
" használata által. 
Egy üveg á r a 2 korona. 

Hozzá ugorkaszaDpan 1 k, púder T2Ö, K. 

I S f f l t BALASSA KORNÉL 

részv. társaság 
megóvó-intézete 

^ ^ ^ ^ az első és legnagyobb. 
B u d a p e s t , Ó- 'utcza 42, 44 ^sa- 1 /4 , I i i u i L részvény-
ját t-.áz), 45, 46, és Ui -u tea 43. t ö k e -

Katz-er s z ö r m e á r ó J e g é s z v ü á g ó n e! v a n n a k 
, t e r j e d v e éa e l s ő r a n g u a k , 

;NV 

ti uu- ff 

Hooo oo°)S 

kiváló összetételű é g v é n y e s s ó s savanytlviÉ, ímely tapasztalaiom S7crínt meghirhatrt jn-ósv-
hatással bír a l égzősze rvek , valamint a g y o m o r és b é l c s a t o r n a h u r n t o s bán ta imaináT ' urv-
szintén a húgy és i va r sze rvek h u r u t o s és v é r p a n g á s o s bán t a lma iná l is. Jó hatást Rvalcorol 
továbbá a betek a í o n i á j a és a has i v é r b ő s é g b ő l e r e d ő m á j b a j o k ellen A S tVq l t a ' - f ó r r á* 
belső használatának fürdéssel való egyesitcse oszlató hatást fejt ki a női f n e d e n c ^ e - " r v e k 
idült i z z a d m á n y a i n á l A tüdőgümőkór kezdetleges eseteibén, valamint a ffiimds"írörvc,--es 
ny i rkmir igy daganatok ellen jó sikerrel alkalmazható, Czélszerü segédeszközt kénez az eíhi 
z á s és idült köszvény gyógyításában ia Ezen sokoldalú Használhatóságánál foava méltán 
szároot tarthat az orvosok figyelmére " 

Budapest, 1905. lar.uár 8. . Dr . Korány i F r igyes , 
cgyeiemi lanűr. Ifire.idiházi tag, a M. Tud. Akad. tagja. stb. ath 

5iítkDIdl a kfizeló tulajdonos „SÍCÓ'L!/«" termésEetes szénsavat slifilf. Ryár r. t MÁLNASFÜRDŐN HArmtjsíík 
m . ffzltn ; S1CUL1A, Málnásflirdó. Fórakiáfak Budapestéi.; IV., Muzemn-knrun.. e s m l n U l . n naKyobb városban. 

Kérjük a SICUHA névre figyel r»l!!! « H 
-—jf—r-r-framiÉ̂ 'Win ^ 

Wyoinuloa a es Vidéke" gyorssá]tóján Szarvason, 

á l i ^ r i é p -

s^SR 'a ie^i'oiiba n bc-

PiZC 
•HiifmMTt ¡{éPimTÓ* 
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